

Североатлантический Альянс (НАТО) как антироссийский союз

Научный руководитель – Посредников Дмитрий Владимирович

Дибров Егор Александрович

Студент (магистр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра политологии и государственного управления, Донецк, Украина

E-mail: dibrov1994@mail.ru

По окончанию холодной войны и распаду Советского союза, Североатлантический альянс (НАТО) продолжил отстаивание интересов цивилизационного единства Западного мира, продолжая противопоставлять себя русской цивилизации.

Данный союз был создан на фоне возникшей обеспокоенности стран Запада о своем будущем в рамках капиталистической системы, с целью противостояния Советской активности на территории Европы, по окончанию 2-й мировой войны [1]. Подтверждением этому служит отказ Советскому союзу, сделанный в 1949 году Организацией Обороны Западного Союза (предшественник НАТО), в ответ на записку главы МИД СССР А. Вышненского, направленную в Лондон, о рассмотрении кандидатуры СССР на вхождение в Союз. Несмотря на представление себя как исключительно мирного блока, своим отказом Западный Союз показал доподлинную цель своего существования - антипод СССР, который не может включить в свой состав своего главного противника. Понимая это, в 1954 году, после прихода к власти Н.С Хрущева, А.А Громыко направил проект В.М Молотову о готовности СССР вступить в Североатлантический блок, в рамках продвижения догм об Общеевропейском договоре по коллективной безопасности, для оказания влияния на США, предполагающего положения о равноправном участии США в общеевропейском договоре. Тем самым дав возможность доказать США мирные цели проекта. Анализируя опыт прошлого, то есть не желание Западных партнеров сотрудничать в рамках Североатлантического союза ранее, стратегия СССР разделилась на 2а подхода. В 1-м случае, при вхождении СССР в НАТО, Североатлантический союз изменил бы свою структуру, а Советский союз начал бы оказывать влияние на процессы принятия решений внутри. Во 2-м случае, в следствии отказа, СССР мог расценить это как дипломатическую изоляцию и начать процесс создания собственной Организации коллективной безопасности. Последней точкой в налаживании отношений СССР с НАТО стало подписание странами - участниками Брюссельского пакта - Парижского договора, в рамках которого к блоку европейских стран и США начали процесс присоединения Италия и ФРГ. Начался процесс введения военизированного контингента НАТО на территорию ФРГ, тем самым нарушая договоренности, которые были подписаны ранее о превращении Германии в демилитаризованную зону [2].

Вследствие данных действий со стороны Западных политических лидеров, в 1955 году, был подписан Варшавский Договор, который был заключен для противодействия возникновению угроз безопасности социалистических стран и препятствия развязывания новой мировой войны. Первыми участниками союза стали 8 стран: СССР, Польша, Венгрия, Румыния, Болгария, Чехословакия, Албания и ГДР.

После прекращения существования ОВД, 1 июля 1991 года, НАТО ускорило процесс присоединение стран к своему блоку.

В 1991 г., в связи с изменением геополитической обстановки, странами - участниками НАТО была принята стратегия - «Новая стратегическая концепция НАТО». Произошло

установление новых целей и задач: борьба с социально - этнической, политической и экономической нестабильностью в мире. В новых реалиях Альянсом было заявлено о необходимости рассмотрения безопасности блока в глобальных масштабах, поставив терроризм в числе важных опасностей, тем самым показав готовность НАТО выйти за пределы границ блока. В связи с этим, была создана программа «Партнерство ради мира», которая стала площадкой для диалога с другими странами, придерживающихся нейтралитета, либо бывших членов ОВД, с целью перехода от диалога к партнерству.

Россия, в связи с нестабильными процессами внутри страны, в времена 90-х годов была вынуждена смириться с доминированием позиций Альянса на мировой арене. В период 1991-94гг., между Россией и НАТО осуществлялось взаимное сотрудничество вплоть до Брюссельской сессии Совета НАТО, по итогу которой мнения обеих сторон по некоторым позициям разделились. Пренебрегая заявлениями и.о министра иностранных дел ФРГ Ганса-Дитриха Геншера и Госсекретаря США Джеймса Бейкера, заявлявших в 1990-91гг, о том, что: «НАТО не расширяться на Восток ни на дюйм», начали осуществлять обратное [3]. В 1994г было заявлено о желании расширить состав военно - политического блока. После окончательного вывода Советских войск с территории Восточной Европы, НАТО начало подготовку к приему новых членов. Претендентами на вступление оказались бывшие члены ОВД, получившие приглашение вступить в Альянс в 1997 году. Продолжая не соблюдать данные обещания, в марте 1999 г. 3 страны (Польша, Венгрия и Чехия) были включены в состав. Окончательным переломом в отношении России и НАТО стали бомбардировки Югославии, осуществлявшиеся с марта по июнь 1999г., в следствии которых было практически полное прекращение сотрудничества. Параллельно, 24 апреля 1999 года, на саммите НАТО в Вашингтоне, были четко сформулированы критерии для приема новых членов. С этого момента начинается стремительный и широкомасштабный этап расширения Альянса.

В 2004 г. было осуществлено самое масштабное присоединение стран. Среди которых: Литва, Латвия, Болгария, Словения, Словакия и Эстония. В 2009 году к ним присоединились Албания и Хорватия [4].

Таким образом, выявив причины и этапы развития НАТО, можно понять, что цель создания данного блока - это антироссийский военно - политический проект. Несмотря на громкие заявления о борьбе с терроризмом, и экономико- политической нестабильностью в мире, начиная с 90-х годов, страны НАТО продолжают осуществлять латентную агрессию против России, приближаясь к ее границам, путем включения в НАТО новых участников. В начале 21 веке происходит широкомасштабное расширение Североатлантического альянса. Путем включения большого количества стран близкорасположенных к России, обостряется существовавшая угроза региональной безопасности страны. Реализовывается активная, периодическая перегруппировка вооруженных сил блока по территории стран участниц.

В качестве ключевого инструмента обеспечения безопасности России, необходимо активное всестороннее развитие ОДКБ. Целесообразно создание целостного информационного поля, которое было бы наполнено фактами о действиях НАТО и о их последствиях для всех членов ОДКБ.

Источники и литература

- 1) Ильинский И. М. Холодная война: новый этап // Знание. Понимание. Умение. — 2015. — № 3.
- 2) Россия7.ru:<http://russian7.ru/post/7-faktov-o-poryutkax-sssr-vstupit-v-nato/>
- 3) Русми.су:<http://rusmi.su/news/06-2016/news8321.html>

- 4) Студми.орг:http://studme.org/1221060529667/politologiya/severoatlanticheskiy_alyans_nato